

Гончарова Людмила Николаевна,
учитель русского языка и литературы,
ГБОУ ЛНР МСШ № 21,
Молодогвардейск

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА КЛАССНОГО ЧАСА «...И НЕ В ШУРФ ИХ БРОСАЛИ, А В НАШИ СЕРДЦА...»

Цели урока:

Образовательная: привлечение внимания школьников к историческим событиям;

развивающая: способствовать формированию образно-чувственного восприятия военных событий, способности сопереживать делам, подвигам конкретных людей;

воспитательная: воспитывать чувство патриотизма, высокого морального духа (преданность делу, ответственность), вызвать чувство восхищения и гордости подвигами молодогвардейцев.

Оборудование: книги, фотографии.

Ход классного часа:

1. Организационный момент.

2. Объявление темы и постановка цели занятия:

Вступительное слово (стихотворение Прокопа Григорьева читает подготовленный ученик)

ПЕСНЯ

Лишь в моем заснеженном краю
Ветер песню запоеет свою,
Я стою и слушаю: а вдруг
Эта песня — мой давнишний друг?
Так и есть: звенит меж синих крон,
Словно клятва, слово «Краснодон»!

Славный город! Где твои сыны,
Что восстали в грохоте войны
И фашистам преградили путь?
Краснодон, об этом не забудь!
Не забуду! Вижу, как живых,
Навсегда застывших часовых
В парках, скверах, молодых садах...
Слава их осталась жить в веках.
...Долго, ветер, слушая, хожу,
Все ищу и слов не нахожу,
Чтобы песню написать свою
О героях, что всегда в строю.

3. Основная часть:

Как вы понимаете слово «подвиг»?

(Учащиеся рассуждают)

Давайте обратимся к толковому словарю русского языка.

Подвиг – героический самоотверженный поступок.

А знаете ли вы, что бывает подвиг одного человека, двух, трех, сотен...

Классный руководитель рассказывает об образовании подпольной организации «Молодая гвардия» и подвиге молодогвардейцев.

Для современных мальчишек и девчонок достаточно абстрактно звучит название «Молодая гвардия». Кто были эти люди? Просто мальчишки и девчонки? Какими они были?

Задумаемся на минуту: сколько можно успеть за три месяца? Что можно сделать за 3 месяца?

Всего три неполных месяца просуществовала подпольная комсомольская организация «Молодая гвардия».

Краснодон. 20 июня 1942 года. Город сдан врагу. По безлюдным улицам притихшего городка проносится мотопехота, гремят сапоги оккупантов. Завоеватели принесли с собой «новый порядок»...

Первый приказ немецкого коменданта гласил:

«За неподчинение новому порядку – расстрел.

За уклонение от сдачи оружия – расстрел.

За неявку на регистрацию в полицию – расстрел.

За появление на улицах после 18.00 – расстрел...»

В ночь на 29 сентября гитлеровцы живьем закапали в городском парке 32 человека – шахтеров и советских партийных работников!

На следующий день была создана единая подпольная организация, которую по предложению Сергея Тюленина назвали «Молодая гвардия». Ребята печатали листовки приносящие новости с фронта, поднимающие боевой дух и расклеивали их по всему городу. Ведь местное радио транслировало только немецкую музыку и объявления коменданта города.

В доме у Кошевых был спрятан радиоприемник, по которому ловили последние сводки Советского информбюро. Потом составляли листовки и расклеивали ночью в городе, чтобы утром люди могли прочитать.

В старых развалинах типографии ребята нашли шрифт, вырезали из резины буквы недостающие буквы, отпечатали удостоверения для членов «Молодой гвардии» и листовки.

Немцы приходили в бешенство, осознавая что на их территории работает подпольная типография. Они сбились с ног разыскивая «партизан».

К концу 1942 года «Молодая гвардия» насчитывала 92 человека. Партизанам было всего от 14 до 21 года!

В ночь на 6 декабря 1942 года подпольщики подожгли биржу труда с готовыми списками молодежи для отправления в Германию.

С декабря 1942 года клуб имени Горького стал штаб – квартирой подпольщиков.

Наверное, немцам ни за что не удалось бы рассекретить подпольщиков, если бы не предательство Почепцова. 1 января 1943 года он написал заявление в полицию, в котором сообщались цели и задачи

организации, а также все имена молодогвардейцев. В ночь с 4 на 5 января 1943 года в городе начались аресты. В тюрьму было брошено большинство молодогвардейцев.

Всех арестованных по очереди вызывали на допрос, били, истязали. Нельзя без содрогания смотреть на орудия пыток, которыми мучили подпольщиков.

15, 16, 31 января 1943 года в Краснодоне сброшены в шурф 72 человека – участники подполья. Жители окрестностей в течении трех дней слышали стоны подпольщиков из под земли, но выставленные автоматчики не разрешали подойти к шурфу.

9 февраля 1943 года в Ровеньках в Гремучем лесу были расстреляны Олег Кошевой (16 лет), Любовь Шевцова (18) лет, Виктор Субботин (18 лет), Дмитрий огурцов (20 лет), Семен Остапенко (15 лет)

А буквально через несколько дней 14 февраля 1943 года, советские войска освободили Ровеньки и Краснодон. 20 марта 1943 года состоялись похороны молодогвардейцев.

Подготовленный ученик читает стихотворение Михаила Матусовского «Мать»:

Давно степные суховеи
Запорошили старый след.
Давно уже висит в музее
Его мальчишеский портрет.
Давно увидели солдаты
Своей победы торжество,
И сад, где он бродил когда-то,
Назвали именем его.
Давно на площади в районе
Воздвигли памятник ему,
И есть роман о Краснодоне –
Но мать не верит ничему.

Она не сходит с косогора,
Стоит часами у ворот,
И всё ей кажется, что скоро
Из школы сын её придет.

Одиннадцать молодогвардейцев остались в живых, воевали на фронте. Вскоре состоялся суд над предателями и мучителями молодогвардейцев.

Подготовленный ученик рассказывает о мечтах молодогвардейцев.

Иван Земнухов мечтал стать юристом, и даже был направлен райкомом на курсы, но закончить их не удалось – помешала оккупация.

Любовь Шевцова. «Любка - артистка» - плясунья и хохотушка, такая непоседа, что и минуты не могла усидеть на месте. Стать артисткой – ее мечта.

Виктор Третьякович – замечательный организатор, страстно любил музыку, стихи, родную природу, был корреспондентом районной газеты.

Большой Мечтой Сергея Тюленина была авиация. Занимаясь в авиамodelьном кружке, Сергей мечтал стать летчиком.

Олег кошевой был слишком молод, чтобы сказать определенно ... Он редактировал школьную газету, участвовал в спортивных состязаниях, занимался в литературном кружке, писал стихи.

Учитель рассказывает о памятнике «Клятва»

Памятник «Клятва» - 1954 год архитекторы: Агибалов, Мухин, Федченко, Сидоренко.

1. Олег Кошевой – держит флаг;
2. Сергей Тюленин – с автоматом;
3. Ульяна Громова – прижимает к сердцу флаг;
4. Иван Земнухов;
5. Любовь Шевцова.

Подготовленный ученик читает стихотворение Бориса Ластовенко

«ТОПОЛЯ КРАСНОДОНА»

Шумят над Краснодоном тополя...
Когда идешь, то кажется сначала,
что не деревья -
матери стоят
и ждут сынов осенними ночами.
Но нет сынов...
Дороги далеки,
в степи осенней глухо и тревожно.
Низинный ветер теребит платки,
сухие листья гонит бездорожьем.
Минута молчанья под небом
твоим, Краснодон, от нашей
печали склоняется бархат
знамен. Земля Краснодона,
живая листва тополей и небо
бездонное — небо Отчизны
моей! Минута молчанья,
знамена коснулись земли,
светло и печально
труба боевая звенит.
И залпы салюта,
и небо такой вышины!
И это — как будто оттуда,
с полей отгремевшей войны.
Тополя зашумели в ночи
неожиданно и беспричинно,
словно зыбкое пламя свечи,
золотые склоняя вершины.

Может, раньше, а может, сейчас
на слезах материнских бессонниц
не деревья — немая печаль
утвердилась у наших околиц!
Эта странная форма ветвей, эти листья
над далью дорожной,— чтобы
слышать своих сыновей в этом
мире, глухом и тревожном.
Разлетится листва по траве,
обнажится высокая крона,—
только матери ждут сыновей
возле всех тополей Краснодона!

Рефлексия.

Кого заставил задуматься сегодняшний классный час?

Классный руководитель:

Вывод: В жизни всегда есть место подвигу, но путь к нему лежит через воспитание в себе чувства долга, ответственного отношения к своим обязанностям, нравственной стойкости. Мужество, воля к победе, честность и добросовестность — все эти высокие нравственные качества рождаются необязательно в борьбе с огнем, но и в борьбе с ленью, недисциплинированностью, неорганизованностью, ложью. В победе над своими слабостями и недостатками и рождается тот героический характер человека, который необходим всем для счастливой жизни. Вот мы с вами и доказали что «героями не рождаются, героями становятся...»